
 

VERBALE DELL’ASSEMBLEA SEZIONALE DEL 03-03-2013 

Il giorno 3 del mese di marzo 2013 presso l’ Istituto “Divin Prigioniero” di Colorina si è tenuta l’ assemblea ordinaria 
della Sezione Valtellinese di Sondrio. 
Oltre il Presidente Onorario, Avv. Camanni, sono presenti: il Presidente Alberto Del Martino, i vicepresidenti di zona, 
i consiglieri sezionali, ad eccezione di Clemente Silvestri, Narciso Zini ed Ettore Leali, il segretario Luciano Viaggi, il 
Tesoriere Luigi Piatti, i revisori dei conti   
Risultano assenti i Gruppi di Triangia e Faedo che hanno però rilasciato regolare delega rispettivamente a Sondrio e 
Colorina.  
Dopo il saluto iniziale il Presidente, che ringrazia per la solidarietà dimostratagli durante le note vicissitudini 
personali,  chiede un breve momento di raccoglimento per tutti gli alpini “andati avanti” e ringrazia i Reduci presenti 
(3). 
Passa poi direttamente all’ordine del giorno: 
 
Punto1:  Verifica dei presenti per la validità dell’ assemblea 
In seguito all’ appello risultano presenti o per delega i delegati di tutti i Gruppi componenti la Sezione. L’assemblea è 
quindi regolarmente costituita. 
Esaurito il punto 1 si passa al  
 
Punto2:  Nomina del presidente dell’ assemblea,  del segretario e della commissione elettorale  
Come presidente viene eletto all’ unanimità Marco Urbani, Capogruppo di Isolaccia. 
Il Presidente eletto dell’ Assemblea dopo un breve indirizzo di saluto ai presenti procede alla nomina del  segretario 
Gualtiero Speziali e degli scrutatori della Commissione Elettorale Carlo Mossinelli, Fabrizio Aili e Felice Lenatti. 
dà quindi la parola alle autorità presenti: 
Sindaco di Colorina: Doriano Codega 
Sindaco di Tresivio: Fernando Baruffi 
Sindaco di Chiuro e Presidente della Comunità Montana di Sondrio: Tiziano Maffezzini 
Sindaco di Sondrio: Alcide Molteni 
Assessore al Bilancio e alla Cultura della Provincia di Sondrio: Costantino Tornadù  
Presidente Onorario: Avv. Piero Camanni 
Consigliere Sezionale: Mariano Spreafico che, fra l’altro, assicura il suo intervento presso la Sezione di Tirano per 
ulteriori tentativi di riunificazione. 
Tutti ringraziano per l’ invito e dopo i saluti di rito sottolineano l’ ottima riuscita del Raduno di Raggruppamento e 
della esercitazione della Protezione Civile a Chiuro. Augurano una proficua prosecuzione dell’attività mettendosi a 
disposizione per qualsiasi possibile necessità d’intervento. 
Al termine delle allocuzioni, Marino Amonini propone un breve ma riuscitissimo filmato sul raduno del II 
Raggruppamento. 
(Applausi per tutti) 
Esaurito il punto 2 si passa al  
 
Punto3:  Relazione morale del Presidente della Sezione Alberto Del Martino.  
 

Un forte e caloroso abbraccio e un sincero ringraziamento a tutti Voi alpini per la vostra presenza in 
questa Assemblea Annuale della nostra Sezione. 
Innanzi tutto un affettuoso saluto ai nostri Reduci presenti e a tutti i Reduci che per motivi di salute non 
sono qui con noi.  



E’ doveroso ricordare tutti i Reduci, tutti i Soci che nell’anno appena trascorso sono “andati avanti”; li 
ricordiamo tutti indistintamente con la consapevolezza che ci lasciano l’impegno di cercare di limitare il 
vuoto che hanno lasciato. Li ricorderemo sempre come esempi morali ed umani. Ricordiamo l’alpino 
Simone Gamba di 28 anni, istruttore di scialpinismo presso il Centro Sportivo Esercito di Courmayeur a 
seguito di una caduta durante un addestramento di servizio sul massiccio del Monte Bianco- Tour Ronde- 
10 maggio 2012; ricordiamo l’ultimo alpino dei 52 caduti in Afghanistan: Caporale Tiziano Chierotti di 24 
anni del 2° Rgt. Alpini Cuneo della Brigata “Taurinense”- Provincia di Farah-24 ottobre 2012.  
 
Un affettuoso saluto ai rappresentanti delle nostre Istituzioni con le quali abbiamo da sempre 
collaborato nella convinzione di operare per il bene della nostra gente e delle nostre comunità. 
Saluto il Sindaco di Colorina Doriano Codega (nonché presidente del nostro collegio dei Revisori dei 
Conti) che ogni anno collabora con la Sezione per l’organizzazione dell’Assemblea; saluto il Sindaco di 
Tresivio Ferdinando Baruffi per aver egregiamente ospitato i lavori della Commissione Nazionale dello 
Sport in occasione del 2° Rgpt in Sondrio nello scorso mese di Ottobre, saluto il sindaco di Tresivio 
Tiziano Maffezzini per aver collaborato, nello scorso mese di Giugno, alla realizzazione del Raduno del 2° 
Rgpt di PC e per aver organizzato una serata indimenticabile con le Corti e le Cantine Aperte; saluto il 
sindaco di Sondrio Alcide Molteni a noi vicino fin dal Raduno a Palazzolo Sull’Oglio nell’Ottobre del 2011; 
il sindaco Molteni, in sintonia con il nostro spirito alpino ha da subito condiviso con costante attenzione, 
insieme alla propria Amministrazione, gli impegni e le difficoltà che un evento unico e storico come il 
Raduno in Sondrio rappresentava; un caro saluto e ringraziamento all’alpino Costantino Tornadù 
Assessore al Bilancio e Cultura della Provincia di Sondrio; ha rappresentato per noi un punto di 
riferimento e di ascolto nell’ambito dell’Amministrazione Provinciale, per presentare le nostre richieste 
attinenti alla salvaguardia del territorio attraverso la pulizia e la messa in sicurezza di numerosi torrenti. 
Un cordiale saluto alpino al nostro Presidente Onorario Piero Camanni sempre attento alla vita Sezionale 
e pronto, nei momenti di necessità, a dare il suo prezioso contributo; all’alpino Mariano Spreafico, 
nostro Consigliere Nazionale, un caloroso benvenuto ed un grazie sincero per averci sempre donato una 
costante presenza accompagnata da un grande entusiasmo. 
Ringrazio, scusandomi per eventuali dimenticanze, le altre principali Istituzioni pubbliche e private, che 
ci hanno aiutato ad assolvere a tutti gli impegni messi in programma nel corso del 2012: Bim. Pro 
Valtellina, Comunità Montana di Sondrio e Chiavenna, Azienda Ospedaliera, Banca Popolare di Sondrio, 
Gruppo Creval, Lions Club Tellino, Unione Commercianti SEM Morbegno; nell’ultimo numero di 
Valtellina Alpina, in seconda pagina, campeggia un grande GRAZIE rivolto a TUTTI sopra la bella bandiera 
tricolore della Torre Ligariana. 
Un ringraziamento agli addetti ai lavori assembleari, al Presidente dell’Assemblea, a Padre Mario Bongio, 
nostro cappellano Sezionale. 
 
Come sapete, ho recentemente trascorso un periodo delicato e difficile che ha messo a dura prova la mia 
salute ma , ringraziando il Signore, sono ancora qui in vostra compagnia. 
Grazie di cuore per essermi stati vicino ed avere dimostrato tutto il vostro affetto e la vostra solidarietà 
anche nei confronti dei miei familiari. 
Con il filmato sul 2° Raggruppamento in Sondrio nel mese di ottobre, intelligentemente elaborato dal 
nostro Amonini, ritorna in modo vigoroso nella nostra mente il clima straordinario, affascinante e 
irresistibile di quei giorni che diverse fonti autorevoli non hanno esitato definire: memorabili, 
appartenenti alla storia della città di Sondrio e di tutta la nostra Provincia. 
 
Il 2012 per la nostra Sezione è stato un anno forte, oserei dire un anno di fuoco che ha messo a dura 
prova le nostre capacità organizzative, la nostra convinzione di essere dei veri alpini che hanno saputo 
assolvere, in modo egregio, a tutti gli impegni più significativi a suo tempo programmati. 
Cercherò di elencarli nella speranza di non dimenticare altre importanti iniziative messe in calendario 
per ricordare e celebrare degnamente il 90° di Fondazione della nostra amata Sezione Valtellinese: 



1) Concerto in Morbegno, presso l’Auditorium con “l’Orchestra Fiati della Valtellina” con la 
partecipazione dei fiati della Fanfara della “Brigata Julia” accompagnati dal maestro Maresciallo 
Sebastianutto. Indimenticabile ed emozionante l’esecuzione dell’Inno al Btg. Morbegno. 

2) Partecipazione alla 85ma Adunata Nazionale di Bolzano 
3) Il 90° di Fondazione della Sottosezione e ora Gruppo di Chiavenna 
4) Il Raduno del 2° Raggruppamento della PC in quel di Chiuro con la partecipazione dei Nuclei di PC 

dell’Emilia Romagna e Lombardia. 
5) Il 90° di Fondazione della Sottosezione e ora Gruppo di Bormio 
6) Il 2° Raduno generale in Sondrio grazie agli artiglieri del disciolto “Gruppo di Artiglieria da 

Montagna Sondrio” con sede a Vipiteno- Non posso dimenticare la cerimonia significativa e 
doverosa presso la casa natale della nostra Piera Milivinti in Talamona: Grazie Artiglieri del 
“Sondrio”! 

7) Inaugurazione della nuova Sede Alpini in Livigno. 
8) Il 90° della Sottosezione e ora Gruppo di Morbegno.  
9) Esercitazione Intersezionale di PC  con Sez. di Tirano in Sondalo per il ripristino di alcune piste 

tagliafuoco. 
10) Il Pellegrinaggio al Santuario della Madonna degli Alpini a Chiesa in Valmalenco e saluto con posa 

omaggio floreale presso tutti i monumenti ai caduti di Triangia, Mossini, Ponchiera, Spriana, 
Torre Santa Maria, Caspoggio, Lanzada e Chiesa in Valmalenco.  

11) Organizzazione, in collaborazione con i rispettivi Gruppi, delle quattro manifestazioni a carattere 
Sezionale: Morbegno per la commemorazione della battaglia di Warwarowka e Nikolajewka,  
Albaredo per il Raduno Intersezionale con la Sezione di Bergamo al Passo San Marco, con Bormio 
alla terza Cantoniera dello Stelvio per ricordare i caduti nella prima Guerra Mondiale, Lanzada nel 
vallone dello Scerscen per non dimenticare i nostri alpini travolti da due valanghe nell’aprile del 
1917.  

12) Il Raduno del 2°Raggruppamento con le 20 Sezioni e i 1320 Gruppi dell’Emilia Romagna e 
Lombardia in Sondrio in una stupenda domenica di sole. 

 

Il Raduno del 2° Raggruppamento in Sondrio ha concluso, in modo egregio, tutte le manifestazioni messe 
in calendario nel corso del 2012.  
A livello Sezionale sono state programmate delle linee guida per affrontare nei dettagli questo 
importante appuntamento al fine di richiamare in modo crescente l’attenzione, l’interesse e il 
coinvolgimento della nostra gente e in particolare dei cittadini sondriesi. 
Il difficile compito di tradurre nel concreto il programma stabilito è stato affidato ad un Gruppo di Lavoro 
nominato all’interno della Sezione e ogni componente del Gruppo ha svolto egregiamente il proprio 
incarico. Per quanto concerne il 2° Rgpt in Sondrio ricordo brevemente: le numerose mostre sulla storia 
degli alpini, un concorso letterario e di fotografia, un concerto in Piazza Campello con 240 ragazzi della 
quarta elementare del Plesso Scolastico di Sondrio con le loro magliette e cappellini colorati di verde, 
bianco e rosso; la presenza dell’Ospedale da Campo, la mostra della ns PC, il carosello della Fanfara 
“Taurinense”, la presenza del nostro Presidente Nazionale Corrado Perona accompagnato dal Labaro 
Nazionale e dai Consiglieri Nazionali del 2° Raggruppamento, tra cui il nostro valido Consigliere Mariano 
Spreafico che hanno reso gli onori ai nostri caduti; la santa Messa, il Concerto dei Cori in Collegiata il 
sabato sera, la bella scenografia tricolore sul Castello Masegra e il Convento di San Lorenzo. 
Tutte queste iniziative sono state la premessa di un grande Raduno che tutti noi abbiamo potuto 
ammirare vivendo forti emozioni, coinvolti da un grande senso di appartenenza alla nostra Associazione, 
increduli nel vedere, in Sondrio, una moltitudine, una fiumana di penne nere, orgogliosi nel sentire le 
parole del Presidente Perona: “……qui c’è sostanza, qui c’è qualità”. 
Potrei aggiungere altre considerazioni ma mi limito nel dire che chi ha lavorato e ha collaborato per 
l’organizzazione di questo evento è tornato a casa soddisfatto e fiero di essere un alpino con nella mente 
immagini indimenticabili. 



Per chi ha solo partecipato o sfilato tra due ali di folla festosa e plaudente, come mai si era visto tra le 
vie di Sondrio, è tornato a baita consapevole che gli alpini sono ancora in grado di stupire, di donare 
entusiasmo e voglia di fare. 
Il 2° Rgpt in Sondrio, definito dalla stampa locale: “…Un Raduno che è già storia”,  ci ha donato nuove 
energie, nuova vitalità, nuove iniziative che ancora oggi galleggiano sulla cresta di un’onda lunga. 
Sono nel contempo consapevole che l’entusiasmo ha sempre dei limiti, che prima o poi si torna con i 
piedi per terra ed è per questo che ho scritto su Valtellina Alpina: “Un Raduno organizzato con il senso 
del dovere”.  
Ritengo ancora oggi che tutto quello che è stato fatto, con sacrifici e rinunce, si riconduce sempre al 
nostro senso del dovere. Non è permesso a noi alpini, in nessuna circostanza, dimostrare alla nostra 
gente, attraverso varie forme, aspetti personali o di gruppo che possono ricondurre ad un effimero 
comportamento esibizionista intriso di vana gloria e con la presunzione e l’arroganza di sentirsi 
meritevoli di lodi, nomine o medaglie. Deve essere costante il pensiero che ci riconduce alle nostre 
origini, alla nostra storia, alla nostra esperienza di vita vissuta a naja, allo stile di vita che teniamo nella 
società civile; solo cosi resteremo alpini che si mettono umilmente al servizio degli altri nel momento del 
bisogno attraverso atti di solidarietà unanimemente riconosciuti. 
 So quanto pesi vincere la pigrizia, lasciare le nostre abitudini compreso il tepore della nostra casa, 
lasciare il nostro lavoro o i nostri hobby e nasconderci dietro la solita frase: “…non posso, non ho tempo, 
ho un impegno, non sto bene..ecc”.  
La maggior parte di queste scuse si traduce in vere e proprie barriere che ci impediscono di uscire dal 
nostro “guscio” personale. 
A mio avviso si può rompere questo “guscio” risalendo al vero significato del senso del dovere; il senso 
del dovere vuol dire andare oltre le proprie comodità, il proprio tornaconto; vuol dire fare uno sforzo in 
più che costa fatica e sofferenza; vuol dire anche agire in sintonia con gli altri alpini con correttezza, 
coerenza e responsabilità. Nel 2012 e non solo, quando l’entusiasmo, l’impegno e la volontà sono venuti 
meno si è proseguito nei lavori proprio ricorrendo al senso del dovere. 
 
PROTEZIONE CIVILE 
 
L’attività Sezionale non ha tuttavia ignorato altre manifestazioni importanti in particolare il Raduno del 
2° Rgpt con l’Esercitazione di Protezione Civile Interregionale: Lombardia ed Emilia Romagna svoltasi nel 
mese di Giugno e con Campo Base nel Comune di Chiuro. 
Non è mia intenzione entrare nello specifico di questa fondamentale iniziativa che ha suscitato grande 
interesse in tutta la Provincia. 
Avremo modo, a breve, di ascoltare le considerazioni da parte del nostro Coordinatore  della PC Marco 
Bricalli al quale voglio esprimere gratitudine da estendere a tutti i suoi collaboratori di PC, per gli ottimi 
risultati ottenuti. Colgo l’occasione per ringraziare l’Amministrazione Provinciale di Sondrio che 
attraverso il capitolo “Fiumi Sicuri” ci ha sostenuto economicamente in modo molto significativo; il mio 
grazie va anche all’Amministrazione Comunale di Chiuro, in particolare al sindaco Maffezzini, per 
l’accoglienza e la disponibilità. 
Intervento in Emilia e ospitalità per 15 giorni ragazzi emiliani presso struttura ex da parte del Gruppo di 
Albosaggia e Tresivio. Nuovo Magazzino PC. 

 
ATTIVITA’ SPORTIVA 
  
Brillanti i risultati ottenuti in campo sportivo Nazionale nel 2012. La nostra Sezione ha partecipato a 
tutte le otto gare in calendario: Fondo, Sci Alpinismo, Slalom, Marcia di Regolarità, Corsa in montagna 
individuale, Corsa in montagna a staffetta,  Tiro con carabina cal. 22, Tiro con pistola calibro 22. 
Le classifiche Nazionali “Trofeo Presidente Nazionale” e “Trofeo Generale Scaramuzza De Marco”, grazie  
all’impegno del nostro Coordinatore allo Sport Alberto Canclini e dei suoi stretti collaboratori, grazie 
all’impegno del nostri atleti la nostra Sezione ha ottenuto il 4° posto assoluto in entrambi i Trofei su oltre 
50 Sezioni partecipanti. 



 
COMMISSIONE GIOVANI 
 
 Nel corso del 2012 l’attività della “Commissione Giovani” presieduta dal nostro Consigliere Sezionale 
Ivan Pizzini, ha notevolmente accelerato la propria attività; sarà lo stesso Pizzini a illustrare 
all’Assemblea le varie iniziative che risultano essere coerenti ai principali obiettivi a loro affidati: 
ricupero dei giovani non iscritti, coinvolgimento nell’organizzazione dei Raduni del 2° Raggruppamento 
nelle Sezioni interessate, partecipazione ai lavori per il ricupero-ripristino della “Linea Cadorna”, 
partecipazione alle Adunate Nazionali indossando la maglia “dal 1919..l’impegno continua”, 
collaborazione alle attività sportive e Centro Studi occupandosi dei giovani nel mondo scolastico per 
spiegare a loro “ma chi sono questi Alpini?” (vedi DVD- Crugnola). 
 
CENTRO STUDI- LIBRO VERDE- VALTELLINA ALPINA     
 
Marino Amonini, componente della Commissione Nazionale “Centro Studi” e nostro referente 
nell’ambito del 2° Raggruppamento, avrà modo di trattare alcuni argomenti importanti tra cui “Il Libro 
Verde della Solidarietà”, il libro sul 90° della nostra Sezione e il nostro giornale “Valtellina Alpina”. 
 
BANCO ALMENTARE 
 
Le ventilate possibilità che le difficoltà economiche generali che durano da parecchio tempo e presenti 
anche nella nostra valle nel corso del 2012, potessero pesantemente riflettersi anche nella raccolta 
benefica per il Banco Alimentare sono state superate dai fatti dimostrando, ancora una volta, la 
generosità della gente valtellinese e valchiavennasca. Non è presunzione ma credo si possa affermare 
che grazie al determinante aiuto degli alpini ( circa 1000 volontari su tutto il territorio di cui circa 400 
alpini), la raccolta si è dimostrata fruttuosa con un totale di 579 qli. di viveri con un progresso del 10.3% 
rispetto al 2011. GRAZIE ALPINI!  
 
VFP1 da Giambelli Vicepresidente 
 
Nel 2012  sono state inoltrate, nella nostra Provincia, 28 domande. 
Sono stati arruolati 2 VFP1. 
Purtroppo i numeri sono drasticamente ridotti, secondo me dovuti al fatto che in un primo tempo chi 
faceva domanda aveva un bel punteggio (dal 8 in su) oggi vedo dei ragazzi che si presentano con 3-4-5- 
punti, pertanto non vengono presi neanche in considerazione. 
Per il 2013  il bando per tutto E.I  prevede il reclutamento di 6.300 volontari, il 45% in meno rispetto al 
2012. 
Attualmente i Valtellinesi in forza nei vari reparti Alpini sono una decina, altrettanti nel Gruppo Sportivo 
E.I. Resta comunque il fatto che la Nostra Sezione continua a seguire coloro che fanno domanda per i 
Reparti Alpini. 
 
FORZA ASSOCIATIVA  
 
E’ nostro dovere porre sempre una particolare attenzione alla forza associativa; siamo consapevoli delle 
difficoltà che incontrano i Gruppi nel mantenere almeno costante nel tempo il numero dei propri iscritti; 
Situazione 2012: Alpini 4.856, Amici degli Alpini 886, per un totale di 5.742 rispetto ai 5.836 del 2011(94 
in meno) calo che riguarda solo gli alpini mentre c’è una leggera crescita degli amici degli alpini. Ogni 
Capogruppo sa come stanno le cose e sa cosa bisogna fare; mi permetto solo di ricordare che spira 
ancora il vento alle nostre spalle, continua ancora l’onda lunga dell’effetto simpatia scaturita dal Raduno 
in Sondrio: è il momento opportuno per raccogliere nuovi iscritti!   
 
 



ASSICURAZIONE RC E LEGALE 
 
Come sapete nel 2012 è stata stipulata una nuova Assicurazione a favore di tutti gli alpini; la stipula del 
contratto con ALLIANZ prevedeva la copertura di 1.600 ore totali sommando vari interventi e di natura 
diversa: al 31/12/2012 risultano 1.285 ore utilizzate. 
 
QUOTA ASSOCIATIVA   
 
La quota associativa rimane invariata a 18 euro (di cui 1 euro per l’assicurazione) da versare alla Sezione; 
la sezione versa alla sede Nazionale 10.50 euro. 
 
RINNOVO CONSIGLI DI GRUPPO E NUOVI CAPIGRUPPO 
 
Gruppo di Cercino cambio del Capo Gruppo da  Barona Stefano a Bigiolli Tommaso. 
Rinnovo Consigli di Gruppo: Morbegno invariato con Lucchina Guido Capo Gruppo, Delebio invariato con 
Bertola Marco Capo Gruppo, Albosaggia invariato con Bormolini Dario Capo Gruppo. 
 
PROGRAMMI PER IL 2013 
 

- Partecipazione numerosa all’Adunata di Piacenza in programma il 11-12 maggio p.v. Ogni Sezione 
ha il compito di predisporre una frase significativa facendo riferimento al tema proposto dalla 
Sede Nazionale: “ONESTA’ E SOLIDARIETA’: queste le nostre regole”. Parteciperà la Banda di Villa 
di Chiavenna e gli striscioni sono stati affidati al Gruppo di Albaredo. Mi raccomando di sfilare in 
ordine e di fare bella figura; sempre più le Sezioni si accollano l’onere di mettere ordine tra le fila 
in quanto il Servizio d’Ordine è in difficoltà a seguito vari pensionamenti. 

 
- Fanfara Sezionale: Nell’ambito di una Commissione Giovani è nata l’idea di costituire una Fanfara 

Sezionale; l’alpino Federico Serpi ex componente della Fanfara “Taurinense” si è assunto 
l’impegno e l’onere di costituire e dirigere la nuova fanfara che attualmente sta dando ottimi 
risultati. Avremo modo si sentire Federico per capire il grado di preparazione raggiunto e valutare 
serenamente se far partecipare o meno la nuova fanfara  alla prossima Adunata di Piacenza. 

 
GARA NAZIONALE SCI ALPINISMO 2014 - LANZADA 
 
ALPINIADI 2016   
 
Concludendo, nella speranza di non avervi annoiato! 
Sono certo che anche in questo nuovo anno sarete dei veri protagonisti anche rimanendo nel silenzio; 
Sono certo che sarete in grado di assumere concrete iniziative orientate alla solidarietà nella piena 
consapevolezza di essere persone responsabili che sanno accettare le conseguenze dei propri atti e delle 
proprie parole a differenza di altri che continuano a giocare con la vita, manifestando il culto 
dell’immortalità che propone una felicità spensierata e priva di ogni responsabilità. 
Sono certo che saprete agire onestamente pensando al bene comune a differenza di coloro che investiti 
di incarichi Istituzionali e Politici perseguono accanitamente i loro interessi personali anziché servire 
quelli comuni; 
Sono certo  che la fratellanza alpina deve essere l’origine di ogni nostro rapporto e deve portarci a 
discutere serenamente di ogni questione; a volte queste parole ci sembrano vuote, sono invece l’essenza 
del rapporto associativo, costituiscono cioè il patto fondamentale.  
Questa è la strada etica che i nostri Padri ci hanno indicato. Questa è la strada che dobbiamo seguire 
sempre! 
 
Viva la Sezione di Sondrio, Viva gli Alpini, Viva l’Italia 



 
Terminata la relazione, il Presidente dell’ Assemblea, con la formula di rito (favorevoli, contrari, astenuti) chiede la 
votazione sulla stessa. Approvata all’ unanimità 
 Esaurito il punto 3 si passa al 

Punto 4:  Interventi dei responsabili di settore.  
 
Responsabile della Protezione Civile, Marco Bricalli: 

Marco Bricalli fa un breve resoconto dell’ attività svolta nel 2012 segnalando gli eventi più significativi (Esercitazione 

di Chiuro e Chiavenna, II Raggruppamento, Terremoto Emilia, attività Antincendio, emergenza neve a Cesena e 

Roma, alluvione Liguria etc. ).  Riepiloga poi il consuntivo totale delle ore e del personale impegnato nelle varie 

attività che si riassumono nel seguente specchietto: 

           numero e tipi d’ intervento               ore/100            presenze 

     2 AGGIORNAMENTI        872  105 

     9 ANTINCENDIO BOSCHIVO     1.101    66 

     8 EMERGENZE (NEVE, TERREMOTO, ALLUVIONI)   4.394    87 

     2 ESERCITAZIONI (APRICA, CHIURO)    5.484  526 

     2 INTERVENTI PER MANIFESTAZIONI SOCIALI   3.281  334 

     3 ISPEZIONI, VISITE MEDICHE, RIUNIONI       883     11 

     1 MANUTENZIONE TERRITORIO        616     11 

     1 SUPPORTO PER INTERVENTI VARI P.C.       252    25 

       TOTALI             16.884            1.165 

In chiusura, ringraziando il personale medico che si è assunto l’ onere, rinnova l’appello per le visite mediche ancora 

da sostenere. Ringrazia gli intervenuti e tutti i componenti della P.C.    

Responsabile del Gruppo Sportivo Alberto Canclini: 

1^ ALPINIADE ANA DISCIPLINE  INVERNALI FALCADE 8-9-10-11 MARZO 2012 SEZIONE DI BELLUNO 

Nei giorni 8-9-10-11 marzo 2012 si è disputata per la prima volta l’Alpiniade, manifestazione voluta dalla Sede 
Nazionale ANA e dalla Commissione Sportiva, che in quattro giorni nella stessa località ha visto gli Alpini in congedo, 
gli Alpini in armi e gli Aggregati misurarsi nelle tre discipline invernali dello sci alpinismo, dello slalom gigante e del 
fondo. 

PRESENZE: n. 140 coppie per lo Sci Alpinismo – n. 491 atleti per lo Slalom Gigante  e n. 499 atleti per il Fondo. 

CLASSIFICHE SCI ALPINISMO -  Podio Olimpico 
 
1° Corazza Germano - Polito Lauro  Sez. Belluno 
2° Piller Matteo - Bombassei Marzio Sez. Cadore 
3° Trentin Valter - Pini Eros Sez. Tirano 
 
I piazzamenti delle coppie della nostra Sezione (n. 10 coppie) 
21° Maiolani Fermo - Della Maddalena Mauro 
28° Rocca Rino - Rossi Battista 
51° Bonetti Dino - Negrini Vito 



53° Rocca Maurizio - Viviani Fabiano 
57° Lazzeri Daniele - Flematti Davide 
71° Bormolini Fausto - Sivestri Matteo 
86° Maganetti Andrea - Bedognè Stefano 
89° Pedrini Antonio - Cantoni Paolo 
94° Pienzi Matteo - Giacomelli Rudy 
120° Urbani Marco - Giacomelli Mattia 
 
CLASSIFICA SEZIONI (n. 28 sezioni partecipanti) 
1° Belluno      punti  1312 
2° Bergamo       punti  1291 
3° Trento          punti  1081 
4° Valtellinese Sondrio  punti    850  a seguire le altre Sezioni  
 
CLASSIFICHE SLALOM GIGANTE - Podio Olimpico 
 
1° Bellardini Daniel  Sez. Brescia 
2° Belingheri Stefano Sez. Bergamo 
3° Santus Francesco  Sez. Bergamo 
 

I piazzamenti atleti della nostra Sezione (n. 19 Atleti) 
Categoria Master A1 
18°    Giacomelli Mattia 

Categoria Master A2 
25°    Pegorari Rolando 

Categoria Master A3 
14°    Ruffoni Luca 
18°    Negrini Vito 

Categoria Master A4 

11°   Mariana Maurizio 
33°    Maiolani Fermo 
 
Categoria Master A5 
8°     Galbusera Guido 

Categoria Master B6 
5°     Zugnoni Marco    
14°   Pedrana Paolo 
16°   Albareda Renzo 
17°   Negrini Gianfranco 
24°   Bricalli Elio 

Categoria Master B7 
10°    Bricalli Celestino    
32°    Presazzi Gianfranco  
 
Categoria Master B8 
2°     Fumasoni Roberto 
4°     Bavo Giuseppe 

Categoria Master B9 
3°     Peccedi Oreste    
7°     Ricetti Eligio 
13°   Praolini Gervasio 



Classifica per Sezioni (n. 42 sezioni partecipanti) 

1° Belluno punti    1824 
2° Trento punti    1633 
3° Bergamo punti    1592 
4° Sondrio punti   1305  a seguire le altre Sezioni  
 
CLASSIFICHE SCI DI FONDO - Podio Olimpico 
  
 1° Di Gregorio Alfio  Sez. Vicenza 
  2° Gaiardo Marco Sez. Belluno 
  3° Pizzuto Glauco Roberto  Sez. Varese 
 
I piazzamenti atleti della nostra Sezione (n. 25 Atleti) 

Categoria Seniores - Distanza 15 Km. 
3°   Pozzi Nicola 
4°   Cusini Christian 
8°   Bormolini Davide 
15° Pedranzini Matteo  
22° Pienzi Matteo 
32° Giacomelli Rudy 
33° Bedognè Bruno  
40° Maganetti Andrea 

Categoria Master A1 - Distanza 15 Km. 
2°   Rossi Francesco 
25° Rocca Maurilio    
34° Flematti Davide 
39° Gritti Bruno 

Categoria Master A2 - Distanza 15 Km. 
27° Negrini Vito    
29° Lisignoli Franco   

Categoria Master A3 - Distanza 10 Km. 
15°  Maiolani Fermo 
23°  Lazzeri Daniele 
47°  Della Maddalena Mauro 
48°  Viviani Fabiano    

Categoria Master B1 - Distanza 10 Km. 
2°    Rossi Battista  
24°  Bormolini Giuseppe Epi   

Categoria Master B2 - Distanza 5 Km. 
17°  Urbani Marco 
19°  Fanchetti Luigi 
34°  Martinelli Giancarlo 

Categoria Master B3 - Distanza 5 Km. 
9°    Rossi Antonino 
28°  Vanini Fulvio 

CLASSIFICA PER SEZIONI (n. 46 sezioni partecipanti) 

1° Trento       punti    2001 
2° Bergamo   punti    1766 
3° Belluno      punti    1733 



4° Sondrio punti    1423  a seguire le altre Sezioni. 
 

Per la nostra Sezione hanno gareggiato 10 coppie nella gara di scialpinismo - 19 atleti nella gara di slalom gigante - 
25 atleti nella gara di fondo, gli ottimi piazzamenti dei nostri atleti hanno permesso alla nostra Sezione di 
classificarsi al 4° posto assoluto in tutte le discipline e nella classifica finale delle Alpiniade.  

CAMPIONATI ESTIVI 

CORSA IN MONTAGNA A STAFFETTA  Lozzo di Cadore il 15 e 16 settembre 

CLASSIFICHE 

I piazzamenti atleti della nostra Sezione (n. 10 Atleti) 

Categoria  A2 - 8°- Elio Folini, Amos Gusmeroli e Graziano Ruffoni 
Categoria  A3 - 11° - Costante Ciaponi e Franco Fiorelli 
Categoria Assoluta – 23° - Pedroli, Baroli e Bertolina 
 

CLASSIFICA PER SEZIONI (n.  sezioni partecipanti) 

1° Belluno punti    885 
2° Trento punti    754 
3° Pordenone punti    723 
12° Sondrio punti   323  a seguire le altre Sezioni. 
 
CORSA IN MONTAGNA Perledo (LC) 30 settembre 

CLASSIFICHE 

I piazzamenti atleti della nostra Sezione (n. 23 Atleti) 

1°Categoria 
2°   Rovedatti Guido 
15° Picceni Fabrizio 
27° Ravelli Nevio 
28° D'aschieri Giovanni 

2° Categoria 
8°   Pedroli Mirko 
28° Guidi Devis 
29° Baroli Vittorio 
49° Marioli Giovanni 
61° Lorenzoni Matteo 

3° Categoria 
15° Iobizzi Fausto 
42° Negrini Vito 

4° Categoria  
19° Bertolina Luciano 
20° Della Maddalena Mauro 
49° Zugnoni Enea 

5° Categoria 
7°   Tirinzoni Enrico 
11° Grossi Valentino 
15° Gusmeroli Amos 
18° Panatti Eugenio 
33° Gugliemana Roberto 



6° Categoria 
9°  Folini Elio 
11° Pasini Silvano 

7° Categoria 
19° Fiorelli Franco 
24° Bricalli Celestino 

CLASSIFICA PER SEZIONI (n.  sezioni partecipanti) 

1° Bergamo punti     
2° Lecco punti     
3° Sondrio punti a seguire le altre Sezioni. 
 

GARA TIRO CARABINA E PISTOLA Vicenza 6 – 7 ottobre 

CLASSIFICHE 

I piazzamenti atleti della nostra Sezione (n. 6 Atleti) 
 

Carabina libera a terra 30 colpi 

Categoria open 
28° Tambaro Salvatore 

Categoria Master 1 
31° Molta Giacomo 

Categoria Master 2 
22° Confortola Guido 
28° Vido Alberto 

Pistola standard 30 colpi 

Categoria open 
28° Curato Marco 

Categoria Master 2 
41° Bona Claudio 

CLASSIFICA PER SEZIONI - Carabina libera (n. 19 sezioni P.)  

1° Brescia punti    871 
2° Como  punti    868 
3° Udine punti    865 
16° Sondrio punti   546 

CLASSIFICA PER SEZIONI – Pistola standard (n. 21 sezioni P.)  

1° Verona punti    1130 
2° Vicenza punti    608 
3° Bergamo punti    586 
20° Sondrio punti   29 

CLASSIFICA PER SEZIONI – Pistola standard Open (n. 21 sezioni P.)  

1° Vicenza punti    827 
2° Verona punti    825 
3° Treviso punti    814 
18° Sondrio punti   291 



 

Nel 2012 la nostra Sezione si è classificata al 4° posto nella classifica del Presidente Nazionale ed al 4° posto nella 
classifica del Trofeo Gen. Antonio Scaramuzza; 58 le Sezioni partecipanti per un totale di 2517 Atleti classificati. 
 
RINGRAZIAMENTI 

Si ringrazia il Presidente e il Consiglio Sezionale per l’importante sostegno dato all’attività sportiva. 
Un ringraziamento a tutti gli atleti ed in particolare a: Negrini Vito per la partecipazione a cinque Campionati 
Nazionali; Della Maddalena Mauro, quattro Campionati Nazionali disputati; Maiolani Fermo, Bricalli Celestino, 
Ravelli Nevio e Gusmeroli Amos, tre Campionati Nazionali disputati. 
Un grazie alla Commissione Sportiva; Colturi Luigi, Ciaponi Costante, Perlini Franco, Ravelli Nevio un grazie 
particolare a Pozzi Franco, Componente la Commissione Sportiva, che ha organizzato e gestito la logistica della lunga 
trasferta dell’Alpiniade in terra Bellunese. 
Al termine della relazione di Canclini riprende brevemente la parola il Consigliere Nazionale Spreafico che ripropone 
le “Alpiniadi”, da tenersi nel Bormiese,  in unione con la Sezione di Tirano. 
 

Responsabile Commissione Giovani, Ivan Pizzini: 

In qualità di responsabile della commissione giovani e di capo gruppo degli alpini di Colorina porto i miei saluti e 
do un benvenuto a tutti i presenti. 
L’assemblea è sempre tempo di bilanci e di progetti per il futuro quindi cercheremo anche noi di non astenerci nel 
fere questo. 
Sicuramente da quando è stata creata la commissione giovani alcune cose sono state fatte ma molte rimangono 
ancora da fare anche se io personalmente  sono soddisfatto del lavoro che i bocia  stanno portando avanti quindi 
un particolare e sentito ringraziamento lo devo fare a loro che quotidianamente investono parte del loro tempo 
libero  per la nostra gloriosa associazione. 
Questo anno siamo partiti il mese di marzo con l’organizzazione di un corso multimediale tenutosi ad Ardenno,  
per migliorare la comunicazione fra i vari gruppi della sezione e la visibilità dei gruppi stessi. Sicuramente in 
questo campo di lavoro da fare ce n'è ancora e restiamo a disposizione come commissione per aiutare chiunque 
abbia bisogno di noi. 
L’anno passato abbiamo iniziato a promuovere delle camminate per raggiungere i nostri raduni e dopo essere stati 
presenti con una nostra delegazione allo Scerscen è stata la volta  della camminata per raggiungere passo S. Marco  
partendo da Albaredo. 
Ci auguriamo  che sempre più numerosi alpini con lo zaino in spalla si uniscano a noi. 
Il 2012 sicuramente verrà ricordato da tutti come l’anno del raduno di raggruppamento a Sondrio dove il successo 
riscontrato però non è stato casuale, ma frutto di mesi e mesi di lavoro da parte di tutti e dove anche i bocia 
hanno fatto la loro parte. 
Infatti i ragazzi della commissione hanno dimostrato la volontà di dare concretamente una mano alla Sezione. 
Chi ha accompagnato i reduci, chi ha portato il nostro striscione, chi ha dato la sua disponibilità per l’apertura 
delle mostre, chi ha collaborato per la realizzazione dei progetti con le scuole e del concerto canoro del venerdì 
sera e tutti con la felpa che riassume bene il nostro spirito: dal 1919 l’impegno continua… 
Ricordo inoltre che l’idea di creare una fanfara sezionale è nata durante una riunione della commissione proprio 
qui a Colorina quando Serena che fa parte della commissione ed è moglie del maestro Serpi diede la disponibilità a 
portare avanti questa bella  idea. 
Ora stiamo lavorando anche  a un progetto che miri a valorizzare e a far conoscere le FORTIFICAZIONI e  quella che 
viene denominata LINEA CADORNA soprattutto la parte che si trova sulle Orobie  quindi dopo una prima  riunione 
si è creato un gruppo di lavoro con persone anche esterne alla nostra associazione che stanno lavorando su questo 
progetto mettendoci idee e competenze personali. 
Vorrei infine annunciare ai presenti che in data primo settembre 2013 ci sarà la prima gara di “marcia di 
regolarità” della nostra provincia organizzata dalla commissione giovani in collaborazione con altre associazioni 
presenti sul territorio proprio qui a Colorina. 
Questo dovrebbe essere il primo passo per far conoscere questo sport ai Valtellinesi ma anche agli Alpini, infatti 
questa disciplina fa parte degli sport compresi nei nostri campionati nazionali, quindi se vogliamo crescere anche 
in questa attività cogliamo l’occasione. Sarà anche l’occasione per noi di acquisire esperienza organizzativa per 
poter un giorno ospitare come sezione il nostro campionato Nazionale di marcia di regolarità. 



Però la gara non dovrà essere fine a se stessa ma dovrà avere un seguito, qui invito tutti i gruppi interessati ad 
avere sul proprio territorio gare di questa disciplina a farsi avanti per ulteriori informazioni tenendo conto che non 
dovranno partire da zero ma avranno il nostro supporto tecnico. 
Le informazioni più dettagliate per la gara regionale di Colorina del primo settembre le daremo in seguito ma 
ricordo a tutti i capo gruppo che si tratta di una gara a coppie aperta a tutti  alpini e non, quindi avere  almeno una 
coppia per gruppo sarebbe auspicabile. 
 
Responsabile della neonata “Fanfara sezionale”: Federico Serpi. 

Relaziona brevemente sull’ attività svolta, prendendo atto della buona risposta dei componenti che si sono dedicati, 

con impegno encomiabile, alla buona riuscita del progetto. Fa poi presente che sarebbe ottima cosa avere ulteriori 

adesioni in quanto, come spesso si verifica, non sempre tutti possono essere presenti e che quindi servirebbero dei 

sostituti. Rammenta quasi come “data storica” che quella di oggi è stata la prima presenza ufficiale della Fanfara  ad 

una manifestazione sezionale.      

Responsabile del centro studi e della stampa : Marino Amonini. 

Relaziona sulla situazione generale delle comunicazioni sia per Valtellina Alpina che per il sito web ripetendo che i 

Gruppi sono invitati a mandare per tempo il materiale da pubblicare. Libro per il novantesimo: siamo ormai alla 

conclusione ed a breve, dopo la scelta della tipografia, verrà dato alle stampe. Fa presente come il ritardo sia 

principalmente dovuto alla coincidenza con il raduno di Raggruppamento che, certamente, ha fagocitato la massima 

parte del tempo a disposizione. 

 
Prende brevemente la parola il Presidente Del Martino che scusandosi, date le condizioni di salute non ancora 
perfettamente ristabilite, lascia l’ assemblea salutando e ringraziando tutti i presenti. 
Esaurito il punto 4 si passa al 

Punto 5:  Presentazione dei bilanci: consuntivo 2012 e preventivo 2013 
 
Su invito del Presidente dell’ Assemblea, il Tesoriere Piatti dà lettura sintetica dei bilanci consuntivo 2012 e 
preventivo 2013 (allegati in copia) che già erano stati approvati dal  consiglio sezionale nella precedente sessione. 
Dà inoltre lettura della relazione dei Revisori dei Conti con le dichiarazioni di veridicità di quanto esposto. 
Entrambi i bilanci vengono approvati all’ unanimità dei presenti. 
Esaurito il punto 5 si passa al 

Punto 6:  Nomina dei delegati all’ Assemblea Nazionale di Milano del 26 maggio 
 
Il Presidente dell’ Assemblea chiede chi voglia partecipare, rammentando però che, a impegno preso, non ci siano 
poi defezioni, salvo casi di forza maggiore, dell’ ultimo minuto. 
Risultano nominati: 
 

1)  DEL MARTINO ALBERTO    2)  PERLINI   FRANCO 

3)  ORIETTI MIRCO     4)  COLTURI  LUIGI 

5)  VALENA CARLO RAFFAELE    6)  CASSINA   MARIANO 

7)  GIACOLMELLI  GIOVANNI    8)  CASA BRUNO 

9)  GIROLO  ARMANDO    10) DEL FEDELE  ENRICO 

11) PASINI ORIO (RISERVA) 

Esaurito il punto 6 si passa al 

Punto 7:  Introduzione alle elezioni dei Consiglieri in scadenza (5) e surroga di dimissionari (2) 
 
Vengono ripetuti i nominativi del Consiglieri in scadenza di mandato: Gianfranco Pini, Mariano Cassina, Colturi Luigi, 
Livio Mariana, Adriano Martinucci (tutti ricandidati). Il Consiglio Direttivo ha dato una indicazione di massima sui 
nominativi approvati dallo stesso per la sostituzione dei dimissionari Piero Schenatti ed Ettore Leali.  
Nulla vieta, comunque, di inserire nell’ apposito spazio, eventuali altri nominativi. 
 



Esaurito il punto7 si passa al 

Punto 8:  Apertura delle operazioni di voto 
 
Vengono distribuite le schede per la votazione. In seguito alla riconsegna, la Commissione Elettorale procede 
immediatamente allo scrutinio delle stesse ottenendo così i seguenti risultati: 

Gianfranco Pini  voti 4.144   Luigi Colturi  voti 4.370   

Mariano Cassina voti  4.030                                 Adriano Martinucci  voti 4.345 

Livio Mariana  voti 4.351   Rino Masa  voti 3.669 

Nevio Ravelli  voti 4.443   Luigi Corti  voti     802 

Primo dei non eletti: Luigi Corti  

In contemporanea con la distribuzione delle schede, il Presidente dell’ Assemblea chiede se ci sono domande o 

interventi da parte degli iscritti. Nessuno si fa avanti. 

Alle ore 12,25, avendo esaurito gli argomenti in discussione l’assemblea viene sciolta. 

 

     Il segretario dell’Assemblea                                                                                                                  Il Presidente 

         Gualtiero Speziali                                                                                                          Alberto Del Martino 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


